

# 妙手“微创”祛顽疾

## ——记牡丹区高庄镇中心卫生院外科主治医师潘炳森



潘炳森(右)正在给患者问诊

“下肢静脉曲张,采用传统手术进行治疗,切口较大,出血多,术后伤口疼痛,这样一来无疑加剧了患者的痛苦。而现在运用微创介入治疗手段,具有微切口、恢复快、创伤小等优点,患者手术完便可恢复到正常的工作生活中。”6月18日,在牡丹区高庄镇中心卫生院业务副院长、外科主治医

师潘炳森的办公室里,潘炳森翻阅着自己一笔一画写下的诊疗记录,打开了话匣子。作为一名在普外科领域深耕了近20年的医学专家,在潘炳森看来,通过自己掌握的医学知识帮助他人解决病痛,这是医生的本分,也是自己值得骄傲和自豪的初心所在。从一名在校医学生到科室

带头人,潘炳森的生活因为医学发生着转变。

“大学毕业后,我先后在菏泽市立医院、山东省立三院、齐鲁医院进修学习微创治疗技术,在不断的实践、探索中,也总结出一些成功经验。”潘炳森告诉记者,2020年,在省立医院学习超声引导下大隐静脉曲张射频消融微创手术,填补了全区乡镇卫生院医疗技术空白。同时,在治疗静脉曲张患者中,他提出了“在驱血带下大隐静脉高位结扎+点状小切口分段剥脱术”的手术流程,患者术中损伤小、出血少,该手术式得到同行和患者的肯定,并在全区推广。

利用娴熟的微创技术,潘炳森解决了很多棘手的疑难杂症,许多患者慕名而来。曾经有一位患者被胆结石反复困扰多年,严重影响日常生活。怎样做到既要保证手术安全,又要清除结石,同时还要尽量减轻病人痛苦,加速术后康复呢?潘炳森决定运用腹腔镜下胆囊切除微创手术,并制定了详细手术计划和手术预案。

手术中,潘炳森利用腹腔镜下小心翼翼地游离胆囊三角、阻断血流、切除胆囊,手术团队根据术前预案有条不紊配合默契,经过不到1个小时的艰苦奋战,微创手术终获成功。整个手术,患者的腹部只留

下三个“小孔”,术后第一天就可以下床活动,一周后基本实现恢复。如此神速,让患者及家属由衷感叹:“终于找对医生了!”

像这样令患者高兴的结果,只是潘炳森上千台微创手术中的一例。“先进的技术只有掌握在大多数人手里,才能造福更多的患者。”潘炳森说,秉承着这样的理念,现在,无论是腹腔镜下疝无张力修补术,还是大隐静脉曲张射频消融等微创手术,他都能高标准完成。

工作占据了潘炳森的大部分时间,患者几乎就是他生活的全部。“微创手术是外科手术重要的发展方向,我希望用新的技术、新的理念为患者服务,让更多的患者受益。”在潘炳森看来,只有始终保持学习状态,并时刻关注临床诊疗的每处细节,才能真正做好患者的守护者。为了这个目标,多忙多累他都觉得值得。文/图 记者 李若生



走近菏泽名医  
菏泽市卫生健康委员会 菏泽日报社 菏泽市医院协会

# 在世界残奥举重世界杯比赛中 我市运动员崔哲、崔建金取得佳绩

本报讯(记者 毛慎沛)6月22日,记者从定陶区残联了解到,在2024年第比利斯世界残奥举重世界杯比赛中,我市运动员崔哲在女子41公斤级比赛中,以116公斤夺冠,突破个人世界级比赛最好成绩,并获得巴黎残奥会参赛资格。我市运动员崔建金在女子61公斤级比赛中,以138公斤获得总成绩金牌单项成绩银牌,并突破个人世界级比赛最好成绩。

据了解,崔哲和崔建金均是定陶区残联体育中心运动员。崔哲先后参加了40余场国内外重大比赛,荣获金牌46枚,并多次打破世界纪录。崔建金自2003年以来,累积获得金牌35枚。



崔哲(中)在领奖台领奖



崔建金(中)在领奖台领奖

# 我市工会驿站“清凉一百”活动正式启动

本报讯(记者 马琳)6月22日,菏泽市总工会“牡丹路示范工会驿站揭牌”暨“夏送清凉、情系户外劳动者”工会驿站“清凉一百”活动启动,为在高温下坚守岗位的户外劳动者送上一份清凉、一份关怀。

牡丹路示范工会驿站揭牌启用,为包括汽车总站工作人员在内的广大户外劳动者提供了累了歇脚、渴了喝水、饭凉能热、没电可充电的场所。“清凉一百”活动启动后,接下来的三伏夏日,志愿者将向驿站周边的户外劳动者每天发放一瓶水或者一块雪糕,努力降低高温天气作业对户外劳动者身体健康的危害。菏泽汽车总站负责人表示,一定要把这份关心关爱记于心间,把工作做好,把旅客的安全出

行和返程作为重中之重来抓,协调好城际、城乡的交通运营工作,用实际行动回馈市总工会的关爱与支持,并要求职工在工会驿站休息时,注意保持驿站环境卫生、爱护驿站设施、遵守驿站条约规定,营造一个良好舒适的休息场所。

据了解,为切实做好高温酷暑天气下坚持工作在一线户外劳动者的防暑降温工作,把“夏送清凉”工作打造成为菏泽市总工会为群众办事的特色服务品牌,菏泽市总工会决定在菏泽城区牡丹路、双河路、华英路和三角花园打造4处示范工会驿站开展“清凉一百”活动,为户外劳动者提供消暑纳凉的健康服务,把“夏送清凉”工作做得更牢、做得更实,夯实服务职工“最后一公里”。



志愿者为菏泽汽车总站工作人员发放冰糕



讲文明 树新风  
菏泽市原创公益广告

“文明健康  
绿色环保”

富强 民主 文明 和谐  
自由 平等 公正 法治  
爱国 敬业 诚信 友善

# 规律作息



规律起居 健康生活

创建全国文明城市 做遵德守礼菏泽人